

2011年,利比亚反对派在北约支持下,向的黎波里发起总攻——

“美人鱼黎明”:利比亚首都易手

战前态势

利比亚反对派得到北约国家军援后,实力大增,特别是在2011年5月取得了决定性的米苏拉塔会战胜利,重创包括哈米斯旅在内的卡扎菲政府军主力,而反对派则把战线从米苏拉塔推进到距的黎波里仅210千米的地方。7月开始,西方国家相继承认反对派最高领导机构“全国过渡委员会”(NTC)为利比亚的合法代表,反对派也加紧招兵买马,筹划对卡扎菲政权最后一击。

8月13日,反对派武装开始发动前期攻势,很快从东、南、西三个方向包围的黎波里,该城北面的海岸线又处于北约绝对优势的海空军封锁之下,完全变为一座孤城。

的黎波里城内,反对派同样安插了大量内应,他们刺探政府军布防信息,还有人组织起夜间游击战。到了8月下旬,政府军对的黎波里城区的控制也开始动摇了。

NTC把攻取的黎波里的行动称为“美人鱼黎明”,因为的黎波里有个昵称就是“美人鱼”,这一行动代号的含义不言而喻。

战役发起前,NTC与的黎波里市内的同盟者取得联系。在这些盟友中,埃什卡尔是个关键人物,他任政府军梅格拉耶夫旅旅长,负责的黎波里西部和阿齐齐耶兵营的防务,由于他的堂兄弟早年被卡扎菲处决,其内心早有倒戈之意,眼见卡扎菲大势已去,埃什卡尔向NTC投诚,愿在关键时刻“举事”。反对派还向北约提供了包含120个目标的空袭名单,包括卡扎菲政府军在的黎波里的集结点、指挥中心等。

根据计划,反对派武装“的黎波里旅”(约2000人)将由扎维耶向东进攻的黎波里,城内反对派将组织约6000人发动袭击,里应外合。

战役经过

8月19日,的黎波里城内的反

2011年8月,利比亚反对派与卡扎菲政府围绕首都的黎波里展开会战,此役过程让很多人大跌眼镜:与之前发生在米苏拉塔等地的血腥拉锯战不同,反对派武装从开始进攻到占领全城只用了五天时间,除了阿齐齐耶兵营等少数地方外,忠于卡扎菲的武装几乎没有进行太多像样的抵抗。这一战的结果,宣告卡扎菲政权已然告别历史舞台。



利比亚反对派武装逼近的黎波里

对派展开串联,偷运进城的武器被装在垃圾车里,分发到各个反对派聚集点。8月20日,“的黎波里旅”夺取的黎波里以西27千米处的一座桥梁,NTC主席贾利勒在电台发表讲话,提到“卡扎菲脖子上的绞索正在收紧”,这句话就是发给的黎波里反对派的信号:暴动开始了!

没过多久,一群反对派人员占领的黎波里市中心的礼拜堂,并通过广播向周围播放“晚餐开始”——这是给城内同伙的行动暗号,这座礼拜堂也成为反对派的暴动中心。卡扎菲军队很快赶来镇压,却被北约空军发射的导弹炸得尸横遍野。在当天的战斗中,北约空军摧毁了卡扎菲政府军三处指挥中心,大大削弱了政府军的指挥控制能力。

当政府军忙于清剿城内暴动分子之际,反对派武装“的黎波里旅”

却高歌猛进,直取的黎波里外围据点,就连设有卡扎菲预备指挥所的阿尔-玛亚镇也被占领了。“的黎波里旅”之所以势如破竹,首先归功于那位“内应将军”埃什卡尔,他故意命令政府军分散部署,放弃坚固防御阵地,甚至指使某些部队向反对派投诚。无疑,埃什卡尔的叛变,不仅破坏了的黎波里的城防体系,还对政府军军心产生了极大冲击,许多官兵放弃抵抗,四散奔逃。

不过,卡扎菲的嫡系部队没有放下武器,他们企图先消灭市内的暴动分子,然后再把反对派的“黎波里旅”赶出去。在阿拉巴区、本·阿舒尔区、法什鲁姆区和阿尔-达赫玛尼区,政府军的坦克摧毁了许多反对派的街垒,可是反对派“打一枪,换一个地方”,始终不能“聚而歼之”。到了下午,城内的反对派控制

了大部分街区,特别是通信公司大楼被他们占领,卡扎菲政府再也无法向支持者发送信息了,而反对派却利用该公司向全城百姓发送这样的文字短信:“我们祝贺利比亚人民摆脱了卡扎菲政权。”此举意味着卡扎菲政局已定,加速了当地人转向反对派的进程。

22日凌晨1时,反对派宣布已占领的黎波里90%的区域,只有阿齐齐耶兵营、纳赛尔酒店等少数地点还在政府军手里。为了扩充队伍,卡扎菲下令打开兵营里的武器库,向忠于自己的市民分发武器,让他们组成“巷战旅”,配合政府军战斗。然而,总的战局继续朝着不利于卡扎菲的方向发展,下午,反对派占领国家电视台大楼,利比亚官方电视频道停播。战斗进行中,北约空军持续飞临城市上空,除了空袭,他们还向卡扎菲军队的通信系统进行干扰,加剧了政府军的混乱。

8月23日,反对派武装肃清了市中心绿色广场及其周边地区的政府军,随后,更多的兵力集中到阿齐齐耶兵营。英国《卫报》报道,双方在兵营周边展开反复拉锯,动用了迫击炮、火箭炮、坦克等重武器。傍晚时分,反对派终于控制兵营的一扇边门,政府军曾实施反突击,结果被炮火打退。到24日,反对派基本控制兵营,他们还冲进了卡扎菲的个人住所,并在上面升起自己的旗帜,但卡扎菲本人却不知去向。

兵营的易手,宣告的黎波里战役尘埃落定,反对派成为当之无愧的赢家,但他们最重要的目的之一——抓到或杀死卡扎菲——仍未实现。反对派展开全城大搜捕,但始终没有收获。其实,卡扎菲也在为自己的去处发愁。24日,卡扎菲和儿子哈米斯、女儿艾莎在城内一处秘密地点开会,随后他们在严密保护下离开黎波里,前往南方的塞卜哈,那里是卡扎菲支持者较为集中的地区。此后,艾莎带着母亲前往阿

尔及利亚,并于29日越过边界,逃得平安,而卡扎菲则与哈米斯留在国内,继续组织战斗。

战役评价

的黎波里战役标志着卡扎菲政权彻底瓦解,然而这一战却有太多的意外,其顺利程度甚至超出反对派自己的预期,毕竟此前在米苏拉塔战役中,卡扎菲政府军表现出顽强的战斗意志,而在的黎波里,政府军却没有进行太过激烈的抵抗。

军事专家认为,北约为反对派的胜利提供了巨大帮助。战役发起前,美军就加强对的黎波里的全天候监视,还出动“掠夺者”无人机追踪和轰炸目标。更重要的是,卡扎菲长期奉行“强干弱枝,守内虚外”的建军政策,他精心培养的嫡系精锐部队一旦遭受损失,要想补充十分困难,倒是反对派背后有北约撑腰,“要钱有钱,要人有人”,其恢复速度完全不是卡扎菲政权能够比拟的。

从战役本身来看,NTC制定的“美人鱼黎明”计划充分体现了“巧”字。反对派发挥“里应外合”的威力,其中既包括前期发动内线搜集情报,又包括策划的黎波里城内暴动,更重要的是,策反了埃什卡尔旅长充当卧底,在关键时刻弃守,让卡扎菲“决一死战”的计划泡汤。

此外,这场战役体现了典型的“混合战争”的特点,反对派及其外国支持者不仅用传统通信战、电子战手段干扰和切断卡扎菲政府军的联络,还广泛运用心理战和宣传战。反对派发布各种真真假假的消息,有关卡扎菲被捕或者被杀的报道不下几十次,再结合北约空军对卡扎菲政府电视台、电台信号的干扰,更加动摇了的黎波里军民支持卡扎菲的信心,加速了他的政权崩溃。

宋涛

经典战例

美战略情报局帮希腊游击队打纳粹

散兵坑、匍匐前进等训练。

1944年,盟军决定在希腊伯罗奔尼撒半岛实施登陆,第122营和C连总算能派上用场,OSS将他们重组为8个小组,准备投放到前线。5月17日,OSS实施“伯里克利”行动,库瓦拉斯上尉率领的第3小组首先被空降到希腊抵抗组织——民族解放军(EAM-ELAS)控制的卡彭尼斯山区,在后者帮助下,库瓦拉斯顺利进入雅典侦察,并于5月30日在希土边界的埃夫罗斯河沿线炸毁了两座桥梁,切断了纳粹德国从土耳其进口战略金属的通道。而在7月5日晚,由维尔吉斯指挥的第1小组也在希腊游击队的帮助下伏击了5辆德军卡车,这也是OSS部队首次在希腊和轴心国部队交战。当时,一个典型的OSS行动小组是由18-30名希腊裔美国兵组成,然后找EAM-ELAS成员作向导,在山区进行长途行军后接近目标。

据OSS统计,从1944年5月到8月,OSS小组袭击了德军12列火车,摧毁61辆汽车,炸毁12座大桥,打死打伤约2000名德军士兵。

卷入纠纷,两头受气

随着战事扩大,1944年9月8日,美军两架C-47飞机搭载着OSS第4、5小组从意大利起飞,准备将他们空投至希保边界的马其顿地区。但飞机在山区盘旋半天也没有空投,原因是其中一架飞机的飞行员和小组成员发生分歧:飞行员想在山区进行三次空投,每次空投4人,认为这样比较安全,但行动小组认为应该一次性空投12人,否则不仅C-47飞机有遭到德机拦截的危险,而且在地面集合小组成员也要花费更多时间。情急之下,第4小组组长埃奇勒上尉警告飞行员:“如果不按我的意思空投,你们回意大利后将会上军事法庭!”但最终OSS

特种兵抛不过飞行员,只好分批跳伞,事后费了很大气力才集合起队伍,经过几天几夜的昼伏夜出,两个小组终于找到了希腊游击队组织。

与此同时,基安纳里斯中尉指挥的第2小组也从埃及空降到希腊色雷斯山区,目标是炸毁德军严密防守的萨洛尼卡矿山和大坝。此次行动分为两部分:希腊游击队袭击和夺取矿山,第2小组负责夺取大坝。深夜23时30分,基安纳里斯带人分别潜入大坝、电厂和矿山的竖井附近。9月9日凌晨5时45分,希腊游击队和第2小组一齐发动袭击,基安纳里斯带着8个人携带巴祖卡火箭筒和汤普森冲锋枪打掉德军多处火力点,德国人完全被打懵了,四散逃窜,第2小组顺利地占领了大坝。令他们没想到的是,希腊游击队方面却遇到了麻烦,这些未经过专业训练的游击队员想走捷径,结果却闯进德军布设的雷区进退不

得,无奈之下,第2小组只得放弃既有战果,转而去营救希腊战友。

与第2小组一样懊恼的还有第4小组。1944年9月中旬,在盟军的强大压力下,德军加快从巴尔干撤退的步伐,原先共同对德作战的巴尔干不同国家游击队便开始为抢地盘发生火并。9月15日,保加利亚游击队占领德军放弃的希腊北部城市兹拉马,而希腊游击队控制了兹拉马郊区,双方均宣称该城属于本国,武装冲突一触即发。更微妙的是,OSS第4小组之前就潜伏到兹拉马城,本想阻截德军撤退,可德国人提前溜了,反倒让自己卷入保加利亚人和希腊人的矛盾中心。当第4小组表明身份,希望离开兹拉马时,保游击队却拒绝放行。当希保双方拉开架势动武时,美军指挥官终于和保游击队总指挥取得联系,后者严令兹拉马守军放人,美国人这才转危为安。魏兆南

史海钩沉

1940-1941年纳粹德国侵略欧洲的作战中,希腊被认为是容易征服的国家。纳粹分子没料到的是,不甘屈服的希腊人纷纷起义,令德军不胜其扰。在希腊抵抗运动背后,美国战略情报局(OSS)也功不可没。

“伯里克利”行动

早在1940年,跑到埃及的希腊流亡政府呼吁美国允许希腊裔美国人为本国抵抗组织提供帮助,但尚未参战的美国没有同意。直到1943年1月,美国总统罗斯福才下令在科罗拉多州的卡森营地组建以希腊裔美国人为主的第122步兵营,指挥官是克莱诺斯少校,任务就是帮助希腊游击队打击纳粹。另外,OSS又成立第2671侦察营C连,由希腊裔美国人霍利汉中校指挥,负责对希腊德占区进行侦察。这些希腊裔士兵接受了严格的战后作战训练,包括翻越障碍、判读地图、挖掘